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BERLINBEN MAR. HALLATSZIK AZ ÁGYUDÖRGÉS
Zsukov tálwriingr csapatai mar csak 70 kiloméíerre wimtít a német főtíírosíól

Sdweriöt és Th@m erődvárost slfaglalta a Vörös Hadsereg
- t I»psn>ON, február 3. A Reuter moszkvai tudósítója 
jelenti, hogy Zsukov tábornagy élcsapatai elérték Küstrin- 
tol északra az Oderát, ami csupán 70 kilométerre van 
Berlin külvárosától. A berliniek már hallhatják innen a 
csatazajt. Német jelentések is kiemelik, hogy a szovjet 
gyalogság gyors ütemben felzárkózik a messze előretört 
Eancelos kötelékek mögé és hamarosan bevetésre fog 

erűim.
MOSZKVA, február 3, A pénteki szovjet hadi jelentés 

a kővetkezőket tartalmazza: Február 1-én a szovjet csapa- 
tok Keletporoszországban elfoglalták Wieburgot több mint 
50 más helységgel együtt.

, A. 2. fehérorosz arcvonal csapatai megtörték az ellen
ség ellenállását és elfoglalták a körülzárt Thorn erődvá
rost, mely fontos közlekedési gócpont és a németek hatal
mas erődje volt Schönebergtől északra és északnyugatra 
elfoglalták Ratzebuhr varosát több más helységgel együtt 

Zsukov tábornagy csapatai Frankfurttól északkeletre 
es keletre elfoglalták a Braunschweig területén lévő 
Schwerin városát több mint 100 egyéb helységgel együtt 
Fosén körül tovább folyt a megsemmisítő célzatú harc.

Lissától nyugatra Zsukov balszárnya áttörte a német 

vedelmx vonalat és elfoglalta a német területen lévő 
Schlesierseet és Fraustadtot több mint 50 más helység
gel együtt

Budán néhány újabb háztömb került a szovjet csapa
tok birtokába. Januar 31-én 195 német harckocsit és 28 
német repülőgépet semmisítettek meg.

A szombati hadi jelentés kivonatosan a következő
képpen szól; Február 2-áa Keletporoszországban a 3. fehér
orosz arcvonal csapóim elfoglalták Domnau, Ctatstadt és 
Schickenbau városát több mint 150 egyéb helységgel egywH, 
Schneidemühl bőrül- tovább szorul a gyűrű az ott bezárt 
német csapat ok-körül« ■

Braunschióeigben Frankfurttól keletre és északkeletre 
Zsukov tábornagy csapatai elfoglalták Drossent, mely 
Frankfurttól 30 kilométerre fekszik. Ezé® . kívül birtokbe.- 
vettek még több mint 158 helységet. Kassától nyugatra 
Zsukov tábornagy balszárnya elérte az Oderát.

Budán a szovjet, csapatok. újabb 23 . háztömböt■ fog
laltak eb

Február 1-én az összes arcvonaton 133 német hsrO’. 
kocsit semmisítettek meg és 20 repülőgépet lőttok le.

Bulgáriában balálra itélféb a báboras bíiiibsol<ef
LONDON, február 3. Több hét óta 25 halálos Ítéletet, hozott. Halálra í 

tárt a.-szófiai. néptörvényszék-ülés- .................... ’ 1
szaka,'mely a németbarát régensta- 
nács és a németbarát kormányok tag
jainak háborús bűnügyét tárgyalta. 
Pénteken véget éri a tárgyalás, mely

i.
külügyi államtitkár; májú wasftfagto? 
ni nagykövet lett, Roaíta tábornok, 
Jacobini, az albániai volt alkirály, 
valamint Emanueie ezredes, aki 1934- 
től 1941-ig volt a kémelháritó osz
tály vezetője.

Rómában szintén folyik; egy’ nagy 

vezetőembere került a vádlottak pad
jára. A háborús bűnös fasiszták kö
zött szerepel többek közt Suvitch 
volt pénzügyi államtitkár, aki később

ítélték, a háromtagú- régensiaiíáGsót,'• politikai pér. Ott a fasizmus néhány
köztük Kirill herceget és 22 volt mi
nisztert, akik között többek 
Filov- és Bozsilov-kormány 
mennyi tagja is szerepek

közt a 
vaja-
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IHREK
.4 néprend őrsé fr teadélutánja

A Közalkalmazottak Szakszerveze
tének rendőrségi alosztálya február 
4-én, vasárnap délután 3 órai kez
dettel a Vasmunkások Otthonában 
(Fejedelem-utca 17) műsoros teadél
utánt rendez, ahol mindenkit szíve
sen lát

E puszta hir közlése mellett nem 
haladhatunk el anélkül, hogy szer
kesztőségünk ne jegyezze meg: ez 
az első aikalom, amikor néprendőr
ségünk nehéz és felelősségteljes hi
vatalos érintkezésén kívül meghittebb 
kapcsolatot keres a város demokra
tikus lakosságával. Eddig a néprend
őrség többszöri átszervezésen esett 
át s most végre loan Cioclu rendőr
főnök és Wagner István helyettes 
rendőrfőnök személyében oly erélyes 
vezetők kerültek élére, akik a nép
rendőrséget demokratikus hivatása 
betöltésére valóban képesek is rá
vezetni.

Városunk közbiztonsága az uj 
rendőrfőnökség alatt máris egyre ha
tározottabb. A néprendőrség hivatá
sát azonban csaK a demokratikus la
kosság együttműködésével tudja tel
jesen és közmegelégedésre betölteni. 
A néprendőrség vasárnapi műsoros 
teadélutánja is ezt az együttműködést 
akarja elmélyíteni, épp ezert minél 
népesebben vegyünk részt ezen a; 
teadélutánon.

*
A Vasutas Szakszervezet felhívja 

azokat a nyugdíjasokat, akiknek régi 
nyugdíj járulékuk 25—50 pengőig volt 
megállapítva, hogy jelentkezzenek a 
szakszervezetben hétfőn 9—12 óra 
között Hozzák magukkal sárga pos- 
íautalványukat, tagsági könyvecské
jüket és fényképes igazolványukat

A kórus-énekesek figyelmébe! 
Szánthó Béla tanár azok részére, akik 
a. magasabb zeneművészetben akar
nak elmélyülni, házi kamarakórust 
szervez. Jóhangu és jóhallásu fiatal
emberek és nők, ha nincs is zenei 
előképzettségük, jelentkezhetnek min
den csütörtökön 5—7 óra között az 
énektanár lakásán, Farkas-utca 7. sz. 
alatt A házikórusban, való részvétel 
teljesen ingyenes.

Unitárius »állásos előadás. A 
Dávid Ferenc Egylet vallásos tárgyú 
előadássorozatában az első előadást 
Bodor András dr. kollégiumi igazgató 
tartja február 4-én, vasárnap délután 
4 órakor az Unitárius Kollégium disz-1 
termében. Az előadássorozatot Józan 
Miklós püspök nyitja meg.

Felhívás az orvosokhoz, ■ A vá
rosi főorvosi hivatal felhívja a ko
lozsvári orvosokat, hogy február 5, 
ü és 7-én 9 és 11 óra között saját I 
érdekükben keressék fel a főorvosi 
hivatalt. ’ • I

A lérfiszabó és kelmefestő mes
terek vasárnap délelőtt fél 10 órakor 
az Ipartestület székházában közgyű
lést tartanak.

A hadirokkantok uakutntzelt 
vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel 
alakuló közgyűlést tart a Városháza 
kis üléstermében.

Felhívás, Felhívjuk az asztalos 
szakosztály tagjait, hogy folyó hó 
á-án d. u. 4 órakor fontos ügyben 
jelenjenek meg az Ipartestület helyisé
gében. A vezetőség.

Házasság. Mannheim István ve
gyészmérnök (Budapest) és Bálint 
Erzsébet CFR tisztviselő (Kolozsvár) | 
január 27-én házasságot kötöttek. I 
Minden külön értesítés helyett.

VADÁSZBARÁTOK FIGYELMEI!tii 
Egy Kolozsvár Táros ci egész Kolozs vár
megye területére kiterjedő uj vadásztáisulat 
megalakítása céljából folyó évi február hó 
4-én d. u. 3 órai kezdettel alakuló köz
gyűlést tartuok. Kolozsvárt a Jókai.utca 
2—4 uÁm alatt lévő „Vidít Margit‘-féle 
vendéglő termaben, amclyic ezúton meg
hívónk nemzetiségre éa vallásra való telein- B 
retnélkül minden Kolozsvárt és vidéken 
lakó demokratikus vaijászfarátot. Az alapító 
bizottság. 3100

Táncos teadéiután. A Népvé
delmi Egyesület vasárnap, február 
b én 3 órai kezdettel a Kaszinóban 
(Szabadság-lcr 30) láncos tcadélutánl 
rendez. Mindenkit szeretettel vár a 
fcndcrő'-Z-c.

Hegyei WmüvesérteKezletet hívnak egybe 
ti tavaszi munkílatok előkészítésére

* »«megyeház«» klmond.Ak . MezS#»’«’«*»'  Kamera felállítanak «akzégeraigM

KOLOZSVÁR, február 3. A Vár
megyei Mezőgazdasági Bizottság a 
tavaszi mezőgazdasági kampány meg
indítása céljából szerdán délelőtt az 
aiispáni hivatalban értekezletet tar
tott. Az értekezleten jelen voltak: 
Pogaceanu Vasiie főispán, Csögör 
Lajos dr. alispán, CureaSimion püs
pökség! titkár, vármegyei tanácsos, 
dr. Suceava loan főjegyző, a Fron
tul Plugarilor képviseletében Pinlea' 
loan, az EMGE képviseletében Ven- 
czel József dr., Crucin Nicolae a ná
dasmenti, Todufiu Juliu dr. a bánffy- 
hunyadi, Pasca Vasile a kolozsvári 
járás íőszolgabirája, Szancsali János 
a kolozsvári járás szolgabirája, s a 
Magyar Népi Szövetség részéről Mé-

Ady Endre városában egymásután három nagygyűlésen 
bontott zászlót a Magyar Népi Szövetség

Kezet fognak a bihari román és magyar földművesek
NAGYVÁRAD, február 3. Nagy

várad úgy él emfékezeiünkbén, mint 
egy élénk forgalmú kereskedelmi 
város. Ezen a városon folyt át á 
múltban az áruk forgalma á hegy
vidék és az alföld között. Gazdag 
kereskedelmi város volt s éppen ennek 
tulajdonítható lakosságának könnyel
mű, fényűző volta. S ma ? A hitle
rista rombolók elűzése után hogy néz 
ki ? Vasútállomása ép, de környékén 
rombadőit épületek. A várost ketté
választó Körösön át épített impozáns 
híd nincs többé. Felrobbantották a 
mindenünnen „tervszerűen vissza
vonuló“ és mindent ugyancsak terv
szerűen összeromboló németek. Ter
mészetes, e2időszerint még nincs 
helyreállítva a villamosforgalom sem.

Á régi híd helyébe azonban máris 
fahíd épült s a demokratikus világ
rend munkásereje és épitőkészsége 
újat fog építeni helyébe, szebbet, 
betonból, acélból és kőből... A vil
lamos-sínpárokat is kalapálják, javít
ják és nemsokára útnak indulnák a 
villamosok is. A szakszervezetek pél
dásan dolgoznak. A munkásság éra, 
hogy eljött az ő világa. A munkás
ság mellé felsorakozott mát a demo
kratikus érzésű polgárság is.

A város piaca a régi, békebeli 
képet mutatja. Áru még van, de után
pótlás, különösen iparcikkekben, alig 
van. Most még feltűnően olcsó az 
élet, de, ha nem kapnak utánpótlást, 
akkor itt is ugrásszerűen fognak emel
kedni az árak. Mégsem kell féltenünk 
ezt a várost. Az emberek éberek és 
élénken kutatják a lehetőségeket. 
Gyakorlott emberek s tudják, hol, mit 
kell keresni.

A politikai szervezkedés nagy len
dülettel folyik. Egy hét alatt például 
három alakuló nagygyűlést tartott a 
Magyar Népi Szövetség nagyváradi 
tagozata. Január 21.-én délelőtt mint
egy 700 iparos gyűlt össze a Magyar 
Népi Szövetség ezékházában. Az 
itteni iparosság teljes egészébén he
lyén maiad! s a Vörös Hadsereg be
vonulása után ez az iparosság sietett 
először a felszabadítók segítségére a 
romok eltakarításával.

A nagygyűlésen Illés Dániel rá
mutatott az elmúlt rendszer bűneire. 
Az iparosságnak abban az időben 
nem volt lehetősége, hogy *a  közélet 
irányításában résztvegyen. Most ez a 
lehetőség adva van s az iparosság
nak kötelessége élni a lehetőséggel 
— hirdette az iparosszónok.

A kolozsvárink, üdvözletét, mint a 
Magyar Népi Szövetség kiküidöll■,<?. 
Szepesi Sándor tolmácsolta. Isn 
tette a kolozsvári munkásság minu.n | 
társadalmi réteg számára példás szer
vezeti életét s nzulún a belpolitika 
magyar vonatkozású lök érdeseivel 
foffla&ospíl, lelkére kötvén a nagy- 

zei Lajos főtitkár. A bizottság részle
tes tervet dolgozott ki az összes ren
delkezésre álló erőknek a mezőgaz
dasági termelés szolgálatába való

Most,r<3'amikor földműveseink téli 
kényszerpihenőjüket tartják, türel
metlenül várják az időjárás enyhü
lését, hogy a íasiszia háború miatt 
fel nem szántóit földjeiken azoknak 
is termeljenek, akik őket felszabadí
tották és azok részére, akik más té
ren kifejtett munkájukkal tesznek 
hasznos szolgálatot a földműves
társadalomnak. A vasúti munkásság 
példája áll előttük s jól tudják, 
hogy puszta kezükkel keil sok he
lyen pótolják a hiányzó igavonó álla-

váradi magyarságnak, hogy erdélyi 
vérei védelmére teljes erejéből szö
vetkezzék a román demokratikus 
irányzatokkal.

Ugyanaznap délután közel 800 fő
nyi bihari földműves gyűlt egybe a 
Magyar Népi Szövetség székhazában. 
Ambrus Péter ügyvezető-elnök meg
nyitójában örömmel állapította meg, 
hogy azon a napon végre először 
választ szabadon vezetőséget a vá- 
radszőliösi földmüvesség. Drago§ Va
sile az Ekések Frontjának üdvözle
tét tolmácsolta és hosszasan méltatta 
a magyar—román megbékélés jelen
tőségét. Utána Szepesi Sándor a ko
lozsvári Magyar Népi Szövetség 
földész-polilikáját ismertette.

A Magyar Népi Szövetség székha
zát január 28-án délelőtt a tisztvise
lők töltötték meg zsúfolásig. Deák 
Ferenc, a tantestületi szakszervezet 
elnöke megnyitó beszédében a tiszt
viselőktől őszinte odaadó munkát 
kért az uj demokratikus társadalom 
felépítéséhez. Éltette a román-ma
gyar megbékélést Utána Bíró Béla dr. 
törvényszéki bíró beszélt, majd Juh-, 
ger dr. tartotta meg nagyszabású elő
adását. Ismertette az Országos De
mokrata Arcvonal politikáját végül 
pedig a Magyar Népi Szövetség po
litikai jelentőségét vázolta.

Mindent a győzelemért!

A gépipari ssukis'kolás&k helyreállítják 
a gyufagyárul

KOLOZSVÁR, február 3. Két pen
gő egy doboz gyufa, ha egyáltalán 
kapni lehet, mert a kolozsvári gyula
gyár a júniusi bombatalálat követ
keztében még most sem dolgozik 
Betört ablakai üresen ásitoznak, a 
megrongált gépeket csend veszi kö
rül. Meddig ?

Már nem sokáig. A kolozsvári gép
ipari iskola diákjai kedd délután tar
tott gyűlésükön elhatároztak, hogy 
kijavítják a gépeket és üzemképessé 
teszik a gyű.agyarat Tanáraik veze
tésével gyakorta óráikat a gyufagyár
ban foyják ledolgozni, sőt azokon túl 
is muniíacsuporiokba szervezve vég
zik el a iuvitási munkálatokat. A 
gépiparista diakuk felismerték, hogy 
műi helyzetünk sok vonatkozásban 
hasonlít a Szövjeiunió ,917 utáni 
helyzetéhez, amikor is a Szovjetunió 
munkáslömcgcinex kezdeményezése 
és áldozatkészsége hamar eltakarí
totta a romokat és lerakta egy igaz
ságosabb társadalmi berendezkedés 
alapjait,

A Kommunista Ifjak Szövetsége 
ismerve ezt a példát, a gépipari 
diákok kezdeményezésének a helyi 
érdekeken túlmenő erkölcsi jdcalő- •

tokát és szerszámúkat.
A vármegyeházán tartott értekez

let földműveseink érdekvédelmi szer
vének : a Mezőgazdasági Kamará
nak sürgős ielálütását is kimondotta, 
s intézkedő.t, hogy ez ügyben külön 
nagygyűlés hivassák össze február 
hó líi-re. A nagygyűlésre a várme
gye minden faluja megbízottakat küld.

itt írjuk meg azt, hogy január 
23-án nem a Vármegyei Mezőgaz
dasági Bizottság ülésezett — mint 
azt tévesen közöltük —, hanem az 
azon, jelenlevők a fentebb ismerte
teti gyűlést készítettek elő. Erre az 
előzetes megbeszélésre annakidején 
a Frontul Plugarilor szakembereit is 
meghívták.

Nagyvárad Ady Endre városa. A 
nagy költő pályájának kezdetén egy 
pár évig itt volt újságíró s második 
verses könyvét is itt nyomtatta ki. 
Nagyvárad közönsége a költőfejede- 
lem halálának huszonhatodik évfor
dulóján szép emlékünnepélyt rende
zett A függöny felgördülésekor fel
hangzott Beethoven V. szimfóniá
jának íennséges dallama. A középső 
sziníal közepén hatalmas Adykép, 
mellette balról egymással viaskodó 
katonák festménye, jobbról a Dózsa- 
lázadás képe s háttérben a halvány 
vörös fényárban felkelő vörös csillag 
volt látható.

A műsort a Magyar Népi Szövet
ség dalárdája, a Kommunista Ifjak 
Szövetsége és a váradszőilösi földé- 
szék szavalókórusa, valamint Vas« 
váry István, Szekeres József, Márton' 
Imre, Horváth Ágnes, Sallak Pál és 
Dobos Gizella ének- és szavaló szá
mai töltötték ki. Ady-emiékbeszédet 
Vasváry István mondott, a díszlete
két pedig Tordai Károly festőművész 
festette.

Nagyváradnak már újságja is van: 
a naponta magyarul és románul meg
jelenő „Uj élet.“ A gazdasági, poli
tikai és kulturális élet tényleg menő
ben uj, s a teljes kibontakozás felé 
halad.

séget tulajdonit. Épp ezért azonnal 
és teljes erejével a gépipari diákok 
segítségére siet s a jövőben is min* ’ 
den tőle telhető segítséget biztosít 
számukra.

Középiskolások l Fiuk és leányok l 
Szervezzetek munkarohamosztagokat 
és szabad időtökben vonuljatok ki a 
gyufagyárhoz, hogy gépipari diáktár
saitok vezetésével a helyszínen já
ruljatok hozzá ehhez a szép és fon
tos épitőinunkához 1 Mutassátok meg, 
hogy nemcsak a munkás ifjúság, de 
a aeniokratikus tanuló ifjúság is tud
ja, hogy Erdély népeinek jobb sorsa 
és jövője csakis az erdélyi ifjúság 
cselekvő részvételével alakulhat ki. 
Tegyetek, tanúságot a gyufagyár 
üzenibehelyezésévei a demokratikus 
újjáépítés niellett, vívjátok ki Erdély 
népéinek elismerését és háláját l 
Amit most felépittek, az a tietek lesz l 

így veszitek ki részeteket a fasiz
mus ellen vívott végső és döntő csa
tákból a Vörös Hadsereg és a veta 
harcoló hadseregek oly fontos után
pótlási vonalán.

A Kommunista Ifjak
Szövetsége
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Vládescu-Rácoasa személyesen járja végig 
a magyar munkatáborokat

A nemzotiségűgyi miniszter Románia erélyes demokratizálásáról 
nyilatkozik a Világosság munkatársának

Mu&oirestf február 3« Vludcs<?C“!?«0QO3{cx profsxsmo'.!<■ 
Románia nomn^tiségügyi miniszterei hivatalában fo
gadta a Világosság munkatársát és több kérdésére 
rondkívül érdekes választ adott. Jl fcSzel bét éra hess*  
zsat tartó beszélgetés kiterjedt a romániai nicjgyar.?ág 
és Sssakerdély minden fontos problémájára, JsGl&sSs 
tekintettel neonban a kéVlegfontosabb kérdésre $ a köz- 
Ignzgatás és a közoktatás demokratizálásának kérdé
sér©. A feltett kérdéseket és a miniszter válaszait mim*  
kcdárswnh Jegyzetted alapján az alábbiakban fcSsSHökt

.Felteszem az első kérdést:
v s— Mikor állították fel és uáíjcn 
problémákkal foglalkozik az Ön. mi
nisztériuma?, ■ ;

<— A Nemzetiségi Kisebbségek Mi
nisztériumát 1944 november 6-án te
remtettük. meg és azoknak a prak
tikus eszközöknek a keresésével fog
lalkozik, amelyek alkalmasak arra, 
hogy az itt élő nemzetiségek életét 
minden sovinizmustól mentesen, a 
legegészségesebb és a lehető leg
demokratikusabb feltételek között be
kapcsolják az államgépezetbe. A so
vinizmusnak el kell tűnnie közéle
tünkből és eltüntetésében nagy szere- 
Sttkell játszania a sajtónak is, így az 

nők lapjának is, mert a soviniz
must az Önök soraiból is ki kell 
gyomlálni. Tudomc hogy önök ennek 
eleget is tesznek,
“Ami a minisztérium nevet illeti, 

azt nem én adtam. Én azt akartam, 
hogy minisztériumom neve „A Nem
zetiségek Minisztériuma“ legyen, má
sok „A Kisebbségek Minisztériuma“ 
elnevezést akarták. Hivatalos utón 
Moldvában voltam, amikor a kom
promisszumos név megszületett, ezt 
azonban helytelennek tartom, mert 
véleményem szerint az, hogy egy 
nemzetség kisebbségben van, statisz
tikai kérdés lehet csupán, de semmi
esetre sem jogi helyzet, illetőleg hát
rányos jogi helyzet. Hiszen erre a mi
nisztériumra csak addig van szükség, 
amig\ az államéletből ,a sovinizmus 
egészen el nem tűnik. Aztán minden zánk!

»Az a bizonyom székely földműves maga legyen a csendőr“
«—eAmi a tisztviselői kart illeti, á 

moldvai példára hivatkozom, ahol szin
tén'’ ajánlottuk aa alulról felfelé kikép
zett közigazgatási keret felvételét az 
állami tisztviselők közé. Ami pedig a 
közigazgatás működését illeti, azt mi a 
Magyar Népi Szövetséggel együttmű
ködve akarjuk mozgatni. Ezen felül pe
dig,- ha bármely hatóság, vagy hivatal 
sovinisztának bizonyulna, elébb a fe
lettes hatóságnak, majd pedig, ha ez 
hem használt, nekem kell jelenteni. Ne
kem megesz a hatalmam ahhoz, hogy 
eleof íítelt szolgáltatb-ssak. Egyébként 
az ellenőrök szerepe is itt kezdődik.

— Attól félek, hogy nem itt dől el a 
flolog.

t— Hanem hol?
Ott, ahol valamelyik esendőrőr- 

inester megverhet egy székely föld
mívest.

>— Nem kénzelí, hogy m? azt a Boví- 
hiszta cseodőrségct akarjuk físzak- 
ierrttlv nyakára küldeni, ame’v aunvt 
hajt és gondot okoz nekünk itt is! 
Nem, erről szó rém lehet. A csendőtré- 
get átszervezzük és megvan a mód’a 
annak, hogy aZ bizonyos székelj: föld
míves maga legyen a csendőr, nem pe
dig annak áldozata. Sőt, köteles*ncük  
lesz kivenni részüket r.z vj esendőmig 
megalakításában. Természetesen, sovi
niszta elemeket itt sem engedünk beszi
várogni.

Itt rtiterelödik ? szó az Madara. 
Mult va«árnn*i  este, a munknürvl m'- 
hlszfcr roencli'cZn. melvet a kiV'ö’U 
munlrátt'kr.ldnfff ’"ok fJ-ztoietóre rende
zett és nmelven r.T"íe?ont a Trbdsztcr- 
einZ>k fa rntnncn rafa miniszter.
V?odec’C’' n
to?t n kolozsv-'.rl MvnWttoM-pl «« 
Világosság munkatársával ?. mint kirlo- 

önmagától és tervszerűen fog haladni 
és nem lesz szükség intervencióra, 
hn hiszek a demokratikus államban.

i—■ Ami pedig a minisztérium 
munkarendjét illeti, azt két szerv hi
vatott ellátni: 1. Tanulmányozó osz
tály, és 2. Ellenőrző testület Az 
előbbi szervhez a referensek, az utób
bihoz a felügyelők és ellenőrök 
toznak.

—< Van-e tudomása arról, hogy 
Északerdélyben demokrata oldalról is 
bírálták a törvénytervezetet?

— Nem, erről nem tudok, Mi volt ® 
bírálat véleménye?

t—i Elsősorban az, hogy a törvénynek 
nincsen szankciója, vagyis a nemzetisé» 
gek ellen elkövetett bűnök megtoriásá« 
ról nincsen benne sző.

— Helyes! Lesz szankciója! Előbb 
azonban az elveket akartuk leszögezni. 
Ehhez is történt hozzászólás?

Igen.
— Kérem, küldjék el nekem azokat 

az újságcikkeket, amelyek erre vonat- 
koznak. Sőt, szives-örömest fogadnék 
egy bizottságot is, amely a törvényter
vezetet megtárgyalná velem. Arra is 
gondoltam, hogy éppen az önök sorai
ból is alkalmazni fogok itt, a minisz
tériumban néhány előadót és ellenőrt.

— Kérem a miniszter urat, beszéljen 
Valamit árról a helyzetről, amelybe az 
északerdélyi közigazgatás kerülne ab
ban a pillanatban, amikor az itteni de
mokrácia annyira megerősödik, hogy a 
román közigazgatás bevonulhat hoz- 

riilt, az önálló román cs magyar egye
tem kérdésében már kialakult észak
erdélyi felfogástól eltérő véleményt 
képvisel. Erre a beszélgetésre utal.’

— Mint mondottam, én tanulmányai
mat Svájcban végeztem és az ott szer
zett tapasztalataimat akarom felhasz
nálni akkor, amikor Iskoláink ügyének 
rendezésére gondolunk. Véleményem 
szerint Kolozsvárt nem helyes a kettős, 
párhuzamos • egyetem, hanem ott két
nyelvű egyetemre van szükség. Az 
egyetemi tanárok kinevezéséin két 
szempont fog bennünket ve^'-olnl • a 
tudományos felkészültség és a demo
kratikus múlt, a demokratikus gondol
kodás. A harmadik kritérium: a nem
zetiségi hovatartozás, természetszerűen 
fog adódni. Praktikumon képtelenség 
lenne öt román vagy öt magyar diák 
intett T)á.rhwzamo3 romíte vagv magvar 
előadásokat tartant. A diákoknak azon
ban mindig minden karon joguk lesz 
saját anvanyel vükön vizsgázni. A kö
zépiskolák oktatási menetében általá
nos érvcnvíl és abszolút elveket meg 
sem fogunk állapítani. Mindig a helvi 
viszonyokhoz és wi'Vfaletakhez foriuk 
bmzit.anl az iskolát. Egy azonban kót- 
Fégtclen: a törvény kimondta, hogv az 
állam köteles a tanítást biztosítani az 
illető nemzetiségek nyelven minden vo
nalon és minden fokon, az óvődáktől 
nz egyetemig. így tehát biztosítva hi
szem a magyarosig szabadságát kultu
rális, közigazgatási és természetesen 
közgáz téren enr'oaránt.

>—■ Még két kérdó<!cm lenne. Az 
egvik a runnkatMiorokra, a másik a 
katonni-űrrn vonatkozik..«

— Tt'-om, szíveven fr1«4<»?t ern> la. 
"MÓr- c 1-Af-on r»P —őttlolr 6« f, 
borra .jársa. >■. Magyar Népi 

emberével szét fogok nézni és ami íga*-  
ságtalanságot vagy jogtalanságot fo
gok találni, azt azonnal módomban lesz 
helyrehozatni, illetőleg szabadonbocsát- 
tatní azokat, akiket ott ok nélkül tar
tanak ... Ami a katonaságot illeti, ép
pen most kaptam választ a nagyvezér» 
kartól, amelyben egy kérdésemre vála
szolva már most egyenlő bánásmódot 
ígértek minden nemzetiségből származó 
behivottnak. Meglátjuk, praktikusan 
hogy hajtják végre ezt az ígéretet. A 
későbbiekre vonatkozóan pedig csak 
természetes, hogy itt is minden nemze
tiségre való tekintet nélkül fognak

irta: Barde Mária;
& magyarság mindig lielyetfoglaK 

annál as asztalnál, ahol a népek sza
badságjogait megvitatták, — ilyesfélét 
olvastam Fisher angol szerzőnek „Eu
rópa Története“ eimii munkájában. A 
mű tisztelettel ismerteti Kossuth esz
mekörét Mily messze tudott elhatni a 
magyar 48-nak fényessége! De meddig 
világítanak Erdélynek március előtti 
és márciusi küzdelmeit

Az egyetlen, akinek neve a leltekbe 
vésődött: Wesselényi Miklós, a job
bágyság barátja, felemelője. Méltó a 
szoborra, melyet érte emeltünk, méltó 
a nép kegyeletére. Meggyőződéséért 
tevékenységéért börtönt és a börtön
től testi vakságot szenvedett. De miért 
nem emlékezünk Szász Károly nagy- 
enyedi professzorról! Mint a főiskola 
„törvénytudományi tanszékének“ .ta
nára, demokrata eszméit nemcsakhogy 
nemzedékek leikébe szórta szét, de 
próbálta is tettekre váltani. Hosszá, 
gyötrelme», főbenjáró pörrel, tanszé
kének megalázó elvesztésével fizetett 
érette. Vagy gondol-e még a köztudat 
Kemény Diénesre, Szász fegyvertár» 
sara,' kebelbarátjára!

Ez a három derék harcos áll a küz
delmek előterében akkor, amikor a 

; bécsi kongresszus diktálta bckeállapot 
az Ausztriai Ház tartományait ten
gődő, félálomszerü közéletre ítélte. 
Erdély színre nem volt szerencsétlen. 
Kendi alkotmánnyal bíró, független, 
ország. Viszonyai azonban siralma
sak; az anyagi és a szellemi előmene
tel feltételei jóformán teljesen hiá
nyoznak. Legszomorubb helyzetben á 
jobbágyság nyomorog. Magyarorszá
gon Mária Terézia keresztülvitte az 
úrbéri törvényt, itt még ez is elma
radt. Ma már elavult jótéteménynek 
tűnhetik fel maga az úrbéri törvény 
is, de annakidején nagy enyhítés, sőt 
egyenest lépés volt a fehér rabszolga
ság megszüntetése felé. Megszabta a, 
jobbágybirtok terjedelmét és az utána
járó köteles szolgáltatásokat;

’A’ császári ház ravaszkodott. Nép
szerűségre törekedett, és azért macát 
az urbór sürgetőjo gyanánt kellette. 
Ámde a f"te fílgcő erdélyi kormány- 
nért unnM írn’tafkojöft K

1834-től 18-18-'" a Wesselényi, Szósz és 
Kemény Diénes alkotta háromságból hol 

>lt; űrit m^sik Un el^t^rbe. jnt éle
sebb világításba az erdélyi „országos
gyűlések“ fórumán: az úrbéri harc
nak azonban igazi hősei Kemény Dié
nes, Alsófehérmegye kövote, n gyűlé
seknek egyik vezérszónoka. Külsejé
ben. jellemében a lalplgférfin tirmsa. 
Érzületei szerint épnen annyira demo- 
ratn, mint erdélyi. Nem használta bá
rót címét — egyenest tiltakozik, mai
kor nevéhez ilicsztik- Egv alkalommal 
valamely követtársn „Ttedély nagy
jai'./ emlegeti. Kemény felcsatfan:

-- Erd'']vl..'ii ii hazánnk nincsenek’
-t'ij, itt < j-|; ntyt'fink vntinak az 

oi-tfigosgyillésen. — javítja k! » szóno
kot. . • • •

1

bánni az emberekkel.
Feláll:
I—« Még valami... Kérem, Írja meg, 

üzenem minden barátunknak, magyar
nak, románnak egyaránt, higyjenek 
azokban a demokrata erőkben, amc- 
lyekro az Országos Demokrata Arc
vonal támaszkodik ca amelyek a nép 
igazi érdekeit képviselik és éppen azért, 
mert igazi demokráciát akarunk ha- 
sárikban, kötünk minden magyart és 
románt, hogy álljon mellettünk har> 
cunkban.

Ránézek. Komoly, me’ej tudós-arcá 
tele van hittel, bizalommal, akarattal,

Vladescu-Racoasa professzor, á nem
zetiségek minisztere, egész Románia 
közéletével együtt azt a pillanatot 
várja, amikor a kormányzást Orszá
gos Demokrata Arcvonal-kormány ve
szi át, hogy kormányával együtt meg
valósíthassa azt, amire mindnyájan vá. 
gyünk: a demokráciát.

Sejti, mk 
bizottság

egy gyű-

i Követtársaíról sohasem tudta*  nie 
lyik, milyen vallása. És amikor valaki 
r hajdani vallási toleranciát dicsérte, 
ő ímíeven módosította a szót: 

f=~ Erdélyben nem annyira toiorán 
cfc, vagyis türelem uralkodott minden 
koron a különböző vallások között, 
mint inkább atyafiságos szeretet 

Az urbérért való küzdelemben 8 ta
pint rá a kormánypárt taktikájára. Az 
országgyűlésnek 1791 óta jogában ál
lott bizottságot nevezni ki az úrbéri 
törvények kidolgozására. A liberális 
érzésű „hazafipártnak'8 sikerült demo
krata, szellemű bizottságot összehoznia. 
Ámde az uralkodó eltiltja a tagokat-a 
munkálkodástól. Követeli, — teljesen 
jogtalanul —, hogy a tagok névsorát 
terjesszék elébe ■ szentesítés végett. 
Amikor az országgyűlés kénytelen
kelletlen enged a kérdésben, Kemény 
Dxénes lelép a küzdőtérrőL 
csoda kirostált, áthangolt 
lesz az a „szentesített“!

Már 1841-ben ezt kérdezte „ 
lésen: vájjon mit szólnak majd az em*  
berek 1941-ben, ha olvassák, mi folyt , 
száz érve! ezelőtt az országgyűlés terv-' 
meibenT Ily kényes lelkiismerettel, 
messzibetekintéssel szolgált. Elve volt;, 
hogy a közdolgokért ingyen cselekedni:' 
a legnagyobb, jutalom, amit a ‘tettek 
férfia elvárhat sorsától, Í84S-ban adja' 
vissza Alsófehér megyének & követi' 
megbízatást. „Nem vállalom a történe
lem itélőszéke előtt a felelősséget, üzért,, 
amit ez az országosgyülés tenni készül,“ 

Előérzetc nem csalt Az 1847-cs gyű
lés olyan torz úrbéri törvényt alkotott,, 
hogy ennek alapján a jobbágyság cseh 
mélyebbre süllyedt volna ; a nyomora*  
ságba. Halotti. csend, ; éjféli sötétség 
szállott Erdélyre. Ámde az éjszaka nem. 
volt mindet: „csillag18 nélkül. A reak
ciós kormánypárt tagjaira, elért sike
reikért Bécsből a kitüntetések csillag-;, 
esője permetezett alá.(]

A 47-re reádobbant a 48 márciusa. 
Ekkor a triumvirátus, Wesselényi, 
Szász Károly és Kemcnv Diénes, ktegfa 
szülve vén Bethlen Jánossal, talpra-, 
állott. Céljuk az volt, hogy Kossuth- 
demokrata törvényeinek áldásai Er- 
délvi-e is kiterjedjenek. Gordíusi karrf- 
vá lássál íev vetettek vévet a két em
beröltőn át folyó meddő küzdelemnek, 
melyet Erdély legjobbjai hn ezt a! ami? 
vilink az ármány ellen e. 'hv,Kágj'PÓ ír
nek f-ribersoróa való

A demokráciára Vilíu'o; után ufabh 
évszázadig kellett várai, hl-zen m csak 
r-r, vfijóiui
Éppen ezért illik manapság megemE-ke:-.- 
nílnk a demokrácia régi nagyjairól, er- . 
délyf eiöhímoktírdi.

Â Papos? Siinhfi*  minorat
rriifiw 4.jn. noKiírnan déhifdn bórakor 

ar.*ronu.
k/ont'i» m«Tîrnop rMik-fn ilríánr

CiiőJ,'.» a-r’-'-tí.

f'rb*f»őr  o.őrt, í.-tfőn fl/O'Jőr 4 őrekor. 
Vnrhnrrto. éPV-í.í iif'k'j'ritlilai!.
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. Hírek Debrecenből §
X égetésével évvéget

HazaérkeztsR az északerdéEyi munkás-kíküídöíR?
BUKAREST, február 3. (Kiküldött 

munkatársunm telefonjeleniése.) Á 
Szakmai Szövetségek együttes nagy
gyűlése a szakszervezeti kongresszus 
negyedik napján befejeződött. A tár- 

a gyalások kél utolsó napja az CVszá- 
| gos Demokrata Arcvonal kormanyá- 
| nak követelése jegyében folyt le. A 
| legkiemelkedőbb beszédeket Gheor- 
I ghe Apostol a Szervező Bizottság ré- I szóról és Lolar Rádáceanu, valamint 
I Gheorghiu-Dej miniszterek mondot- 
| ták el.
| Gheorghe Apostol kifejtette, hogy 
i az államosítás programját egyesek 

| szó, hogy a gyárakat a munkásság 
tulajdonába vegye. Minden erőt össze 
kell fogni a fasizmus mielőbbi vég
leges leverésére. Ugyanakkor azon
ban a földmüvesosztályt hozzá kell 
juttassuk ahhoz a földhöz, amelyet 
ők müveinek. Lotar Rádaceanu, a 
szociáldemokrata munkaügyi minisz- |

tér és Gheorghiu-Dej, a munkásból 
lelt közlekedésügyi miniszter beszé
dében ODA-kormányt követalt. Mind
ketten kilejtatték, hogy az olyan kor
mány, amely nem egységes, munka
képes sem lehet.

-Felszólaltak a szovjet és a bolgár 
küldöttség vezetői is, akik a szovjet, 
illetőleg a bolgár munkásság szerve
zetéről és harcáról, tapasztalatéiról 
beszéltek. A kongresszus megalakult- 
nak mondo'ta ki az Általános Mun? 
kás Szövetséget és a munkásegység 
megbont hatatlanságának hangoztatá
sával ért véget.

KOLOZSVÁR, február 3. Az észak
erdélyi munkáskiküldöttek pénteken 
délelőtt érkeztek haza a bukaresti 
kongresszusról. Szombaton délután a 
kiküldöttek á Szakszervezeti Tanács 
helyiségében máris megbeszélésre 
jöttek össze és a jövő hét folyamán 
beszámolnak Bukarestben végzett 
munkájukról a szakszervezetekben.

A háború a postaszolgálat szem
pontjából egyenesen a középkorba 
vetett vissza bennünket, amikor még 
lovas 'futaíc.' vittem a hirt, vagy | 
egyik falu a másimak adta tovább í 
a 1. veteket. Így vagyunk mi is Deb- I 
recennel, ahol az ideiglenes magvar | 
kormány szé? ei. Időnként jön egy*  j 
egy u as, az <-zian hoz egy cső- í 
mag újságot, néhuny levelet, üzene i 
let. Úgy vesszük körül, mintha a vi-1 
lág legtulsó szögletéből jött volna, | 
Pedig máskor pár óra alatt odaröpi- | 
lette az embert a gyorsvonat, hogy a | 
te efonösszeköttetésről ne is beszél- 8 
jünk. Ma persze legjobb esetben is | 
csak tehervonatra kapaszkodhatik I 
fel a szerencsés utazó. így bizony 1 

dósitásokra támaszkodhatunk. Az 
alábbiakban összegyűjtöttünk néhány 
kis hírt, valamennyi jellemző a de
mokratizálódó magyar közéletre.
Az ideiglenes nemzet*  
gyűlésnek 
kélszázharminc tagja van. De milyen 
más az összetétele, mint bármely 
eddigi magyar parlamentnek ! A fa
sizmus ügynökei, gőgös oligarchák! __ -___
és a nagytőke zsoldosai helyett a | K-fi<£íTfUS^aa^íílBíC
önSSVSaás“ o? I 8 kolozsvári 48-as eraklyemuzeum
szag sorsa fölött. íme egy jellemző i A tanítóság kérésére márciusra marad a népakadémir 
számadat: a . nemzetgyűlésnek ki-1 Erdély történetét ismertet© tanfolyama is
lencven kommunista képviselője van. “ 
Ezek a - velük egységfrontban lévő 
szociáldemokrata képviselőkkel együtt 
többséget alkotnak sa többi, ugyan- « 
csak határozottan . demokratikus be- | a közművelődési szakosztályt nep-

veiődési szakosztály pénteken ba- 
logh Edgár elnökletével ülést tartott 
J ezen Kiss Jenő titkár indítványára 
elhatározták, hogy a falusi színjátszás 
demokratikus szellemű fejlesztése ér
dekében korszerű színdarabokat ad
nak ki megfelelő szakmai utavitások
kal. Legelőször Nagy István nagy 

darabját, valamint Szigligeti Ede hí
res népszínművét, a „Csikós“-t jelen
tetik meg Móricz Zsigmond reális át
dolgozásában, kiegészítve a.szöveget 

I Bartók és Kodály gyűjteményeiből 
| vett népdalokkal.

Az ülésen Jancsó Elemér dr. a ta
nítók és tanárok szakszervezete ne
vében azt a kérést, terjesztette elő, 
Fogy az Apáczai Csere János Nép
akadémia Erdély történetéről meg
hirdetett tanfolyamát halasszák el 
márciusra, miután a tantestület isko- 
íánkint két-két hallgatóval e kíván 

wnun. ci iiívcuaiun, uven. H u Muuw;iunua, luuruaf
volt mind a gazdagság. S mindez! | folyamán azonban a félévvel járó él
ők a magyar nép ellen használták | foglaltságok ebben meggátolják. A 
fel. Most bünhödniök kell. Általában ■ közművelődési szakosztály elfogadta 

_._j 8 az inditványt és a népakadémia tan- 
a nemetgyülölet.'Ulon-utielen csak a | folyamát márciusban nyitja meg.

' ’ ................... íL. : : U | . itt írjuk meg, hogy az EMKE bir-
hiszen ehhez | tokában lévő 48-as ereklyemuzeum 
' ' ’ 1 újjászervezése is megkezdődött. Ezt

a múzeumot annakidején a sovi
niszta román kormányzat bezáratta, 
a bécsi döntés után pedig a fasiszta 
szellemű magyar kormányzat vona
kodott elősegíteni megnyitását. A 
szabadságharcos vértanuk emléktár
gyai, Kossuth levelei, Bem kinevező 
okiratai, á németellenes falragaszok

KOLOZSVÁR, február 3. Az Erdé
lyi Magyar Közművelődési Egyesület 
választmánya felhatalmazta legutóbb

■ állitottságu párttal egyetemben bizto- 1 sz<?- j könyvek kiadására. A közmü- 
sitják Magyarország- demokratikus g 7° n PR' " r'c’’fa ” 
fejlődését. .. .. 11
Magyar partizánok
jelentek meg Debrecen utcáin. Meg
visellek voltak, fáradtak, de a sze
mükben acélos fény égett. A nyakig 
felfegyverzett csoportot körülvették a H ------- -~aJ
debreceniek s a sok dédelgetőstül | sikert aratott „Özönvíz előtt“ cimü 
majd megfulladtak. Ez a 'magyar 
partizánosztág ötvén emberből állott 
s hőstetteikről a németekkel szem
ben legendát mesélnek.
A német anyanyelvüeket
Magyarországon is összeszedik és 
hadimunkára viszik. Talán most tör
ténik meg először Magyarország tör
ténetében, hogy a németek nincse
nek kiváltságos helyzetben. Eddig 
mindig csak a magyarság szenve
dett és a németség szaporodott, ter
jeszkedett vagyonban, hatalomban! „ ___ _
Övék voltak a. hivatalok, övék | kapcsolódni a tamolyamba, február 
volt mind a gazdagság. S mindezt I folyamán azonban a félévvel járó él
ők a magyar nép ellen használták | foglaltságok ebben meggátolják. A 

egész Magyarországon rendkívül erős 

németekét szidalmazzák. Mindenki 
tisztában van azzal — ’ ___ _
igazán nem kell különösebb politi
kai iskolázottság —, hogy ezt a ten
ger pusztulást mind a németek hoz
ták a magyar népre.
Miskolc munkássága 
a megszállás utolsó napjaiban példa
mutatóan viselkedett. A hitlerista csa
patok, mint ez náluk általában szo
kásos, Miskolcon is el akarták pusz
títani az üzemeket és gyárakat. A 
város szervezett ipari munkássága 
azonban fegyverrel a kezében fo
gadta a német romboló osztagokat, | 
mire azok sietve eltakarodtak. így j 
sikerült megmenteni Miskolc gyárait 
az újjáépülő Magyarország számára.
„Nemzeti segélyakció“
a neve annak a.nagyszabású mozga
lomnak, amit most indított a debre
ceni kormány az ínségbejutott bor- 
sodmegyei banyavidex lakosságának 
íelsegejyezésére. A hitlerista bandák
nak köszönhető, hogy a b rsodi bá
nyászom koldusbotra jutottak. A bá
nyákat icirobbantottak, az élelmiszer- ! h ’ ■ ■ •
elhurcolták.
azonban segítségére siet dolgozóinak E vizsgálulót. 
s élelmiszerrel, a yagi támogatással fi F

A koSozsvás’i hírei
A pár nappal ezelőtt a Mátyás 

Diákhazban megtartott álarcosbálon 
letartóztattak Takács Julianna akro- 
balariőt. A vád ellene közszemérem 
elleni kihágás és a hatósági közegek 
mcgsértc.-c. További eljárás miatt 
átadták az ügyészségnek.

Gombár János fejérdi lakos kolozs
vári lakásán, a Mócok-ulja v4. szám 
alatt megmergezte magát. Búcsúleve
let nem hagyott hátra és igy letté
nek oka ismeretlen. A szomszédok 

___ ___ t „<a vallomása szerint Gombár Jánosnak 
készletekét és a gépi berendezéseket | felesége és kél gyermeke volt fata- 
elhurcoiták. Az uj Magyarország I jóban. A rendőrség megindította a 
azonban segítségére siet dolgozóinam E vizsgálatot.
s élelmiszerrel, a yagi támogatással fi Baranyai András Katona Mihúly- 
segiti őket abban, iiogy nekifogjanak ” utca 4. szám alatti lakost lelarlóz- 
a bányák helyreállításához és a munka j tattá a néprendőrség. Baranyai még 
felvételéhez. í 193i-bcn Temesváron cl ve’t ítélve

j tuti 
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TV/Zi doieloft 11 órakor a 
Magyar Népi Szövet

ség tájékoztad gyűlése az V. 
kerület demokrata magyarsága 
számára a Munkásmozgóban 
(volt Rió-mozgó).

Délelőtt 11 órakor az /pár- 
múzeumban (Malom-utca 25) a 
Müsza kink Szakszervezetének 
vitagyülése.

Délután 2 órakor a kolozsvári 
székelység gyűlése a Magyar 
Népi Szövetség székhazában 
(Farkas-u. 7).

Délután 3 órakor az Ipar
testül?} karolinatéri helyiségé
ben az iparosság asszonyainak 
és leányainak nagygyűlése.

és kiáltványok, az emigráció és a 
Bach-korszak dokumentumai feszé
lyezték a németbarát irányzatot és 
az ereklyék a Vigadó padlásán há
nyódtak szerte, Az uj, demokratikus 
vezetés alá került EMKE most szak
embereket hivott meg a pusztuló 
ereklyemuzeum helyreállítására és ez 
év márciusára Kolozsvár lakossága 
megismerkedhetik végre e már-már 
elfelejtett szabadságharcos kultúrin
tézmény kincseivel.

A 48-as ereklyemuzeum megnyitá
sával kapcsola bán előkészületek foly
nak egy olyan történelmi okmány
gyűjtemény kiadására is, mely Erdély 
1848—49-es hagyományait újítja fel, 
különös tekintettel a közös román
ma yar érdekekre a németekkel szem
ben. Az érdekes okmánygyüjtemény 
folytatása lesz annak a „48-as Er
dély“ címen két évvel ezelőtt Ko
lozsvárt megjelent zsebkönyvnek, 
amely annakidején a hitleri fasiz
mussal és magyar kiszolgálóival szem
behelyezkedő erdélyi irók és egye
temi tanárok manifesztációja volt.

Az EMKE közművelődési szakosz
tály-ülésén szóba került egy irodal
mi néplap kérdése is. Egyhangúlag 
elhatározták, hogy a Magyar Népi 
Szövetség ifjúságának „Magvető“ cí
mű alkalmi kiadványát veszik min
tának, egy Hasonló elnevezésű havi 
folyóirat megalakításához. Az uj lap 
különösen a. falusi ifjúság nevelésére 
lesz tekintettel és már februárban 
megjelenik. Szerkesztésére bizottság 
alakult, melynek tagjai a demokrata 
irók részéről Kiss Jenő és Horváth 
István, a tantestület részéről Sóra 
István, a Magyar Népi Szövetség ré
széről.pedig Jablánczy László dr. és 
Szabó István,

két évre s büntetett előélete ellenére 
jelentkezett a csendőrségre Molnár 
András név alatt. Cotiu Joan rendőr
kapitány felismerte és letartóztatta 
álnév használata miatt. A kihallga
tása során kiderült, hogy Baranyai 
az utóbbi időöen Iszlay Károlyné 
p.c.ci árusnál lakott, házasságot ígért 
az asszonynak és igy lakást, kosz
tat csalt ki tőle, majd ki is rabolta. 
A néprendőrség megindította a tol
vaj házasságszédelgő ellen az eljá
rást.

Aneckéstein igazgató «r*  
fittyül a demokráciára

Szerkesztőségünkbe több súlyos 
panasz érkezett be a Belga Téxtil-

- árugyár igazgatósága ellen, külö- 
. nősen pedig Aneckstein Gyula el

len. Többek között a MAGISz 
egyik megbízottja előtt olyan nyom
dafestéket nem tűrő sértéssel illet-

- te a munkásság szakszervezeteit
és a Szakszervezeti ■ Tanácsot, 
amiért Aneckstein urat egyenesen 
és rögtön az internáló táborba kell 
irányítani. Értesülésünk szerint s 
feljelentés már meg is történt el
lene. ...

Szerkesztőségünk elhatározta, 
hogy Aneckstein ur antidemokra-. 
tikus és munkásellenes magatartá
sát nyilvánosan leleplezi. Kéri ezért 
a ruházati és textilipari munkások 
.szakszervezetét» valamint a Szak
szervezeti Tanácsot, hogy bocsás
sa rendelkezésére a Belga Textil
gyár fentaevezett igazgatójának 
múltbeli és jelenbeli demokráciáéi- 
lenes magatartását felfedő adato
kat.

Nem tűrhetjük, hogy Aneckstein 
ur bizonyos komoly hatóságok felé 
bizalmat szerezzen látszólagos szol- 

• gálatkészségével, ugyanakkor pe
dig a munkásság demokratikus 
mozgalmát hátbadöfve tízszeresen 
lerontsa azt, amit látszólagos szól*  
gálatkészségével a demokratikus 
hatóságok felé tesz.

* ■
A vasútnál dolgozó közműn*  

kasoknak bőrkesztyűt ad 
a Dermata.......

KOLOZSVÁR, február 3. Az el
múlt hét folyamán csupán csak ke
reskedőktől 85 ezer pengőnyi összeg 
folyt be közmunkamegváltás címen. 
Ebből szombaton kifizetésre került 
3 ’ ezer pengő az elmúlt hét folya
mán foglalkoztatott 250 közmunkára 
jelentkezettek részére. A közmunkák
ra jelentkezettek túlnyomó többsége 
nő, holott a' Vörös Hadseregnek most 
elsősorban férlimunkaerőre van nagy 
szüksége. A közmunkára jelentkezet
tek nagyrészét a Vörös Hadsereg a 
vasútnál foglalkoztatja. Hogy a nehéz 
vasak rakodását ebben a dermesztő 
hidegben ne kelljen csupasz kézzel 
végezni, a közmunkaügyi hivatal 
bőrkesztyűket kap a Dermalától, 
úgyszintén a Dermalától szerez be 
loO pár munkabak mcsot is. Ezeket 
a közmunkát végzők között osztják 
szél, úgyhogy a bakancsok árat a 
közmunkások részletlefizetéssel vált
hatják meg. y

% DEÁK mérnök
í Kolozsvár, Malinovszky-tér l.sz.
| (volt Hítler-tcr). Félemelet.

Lemondtak az egyetemi 
eiaJígí-itósüg elnöki 

tanacsanak egyes tagjai
KOLOZSVÁR, február 3. Bérczy 

József, Borsai Ilona és Burkhardt 
Béla, a Magyar Demokrata Egyetemi 
és Fóisko.ai Hallgatók Egyesülete 
elnöki tanácsának tag.ai, lemondá
sukat nyuitoltÖK be. Lemondtak ideig
lenes megbízatásukról Sclilezák I‘e- 
rcnc és Löw Brigitfc is. Lemondásuk 
oka az. hogy az elnöki, tanács egye» 
tagja mák kijelentéseivel, melyet özek 
az .915 január 30-án lefolyt közgyü*  
lésen tettek, nem értenek cgyeb
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Szabad sző a nyugdíjasokról, 

egy falusi bíróról s olyan urakról, 
akik Jobban tennék, ha félreállanának

A nyugdíjasok érdekében I
Tisztelt Szerkesztőség l
A nyugdíjas azért nyugdíjas, hogy 

a nehéz munkában eltöltött évtize
dek után jól megérdemelt pihenés
ben részesüljön. Sajnos, ez a jól 
megérdemelt pihenés csak a magas 
nyugdijat elvezőkre vonatkozik, a 
nyugdíjasok 80 százaléka mindig is 
kénytelen volt, ha tudott, valahol 
alkalmazást keresni, ha élni akart 
En magam is 77 évemből 60-at 
munkában töltöttem el, de csak husz- 
évi munkám után kapok nyugdijat 
ami a mai szörnyű drágaság mel
lett említésre sem méltó. E sorok 
írására azonban nem a magam 
dolga, hanem valamennyi nyugdíjas 
társam érdeke késztet.

Kolozsvár városának van egy nép
fürdője, a múltban a város nyugdí
jasainak kedvezményt biztosítottak 
ebben a népfürdőben. Ezt a kedvez
ményt ezután mi is élvezni szeret
nénk, legalább mi, a kevés nyugdi
jat kapó nyugdíjasok. A bőségesen 
nywgdijazottakftak van fürdőszobá
juk, épp ezért szeretnénk, ha nem
csak a város nyugdíjazottjai, hanem 
más nyugdíjasok is igénybe vehet
nék a népfürdőt kedvezményes áron. 
A mi többszöri fürdőlátogatásunkkal 
nagyobb bevétele lenne a városnak 
is. Természetesnek találom, hogy a 
kedvezményt igénybe venni kívánó 
nyugdíjasokat megfelelő igazolvá
nyokkal lássák el, hogy visszaélés 
ne történhessék. Ezzel az igénnyel 
bizonyára a várost károsodás nem 
éri, a nyugdíjasok pedig legalább 
ennyivel jutnának valami előnyhöz.

Gábor Döme, 
a nyomdász-rzakrzervezet nyugdíjas 
n’jztvirclőjc

' /*
.4 toronyóra ne esuk járjon, 

de üssön is-!
Igen tisztelt Szerkesztőségi

A szabadságtéri toronyóra egyetlen 
óra városunkban, ámely tájékoztatja 
az embert az időről. Igen ám, de 
nem látszik el mindenüvé. Éneikül 
is könnyen meg lehetne tudni azért, 
hogy hányat üt az óra, — csak az 
kellene, hogy az óra tényleg üssön is I 
A nagy harang üthetné az egész órát, 
& ki® harang pedig egy ütéssel « 
negyedet, keltővel a felet, hárommal 
a háromnegyedet, s néggyel a teljes 
órát. Azt hiszem, a város lakosai 
őrömmel fogadnák az újítást.

Gombos Erzsébet 
Attila-utcai lakos,

. . # ..
Nem lehetnek a tisztogató 

bizottságban !
Tisztelt Szerkesztőségi

lapjuk január 23-i száma közli s Kolozs
vári Kereskedők Egyesülete kebelén belül 
megválasztott tisztogató bizottság névsorá
ban Binder Adám ur, a Binder Testvérek 
cégtárstulaidonosának nevét.

Ez az ur méltatlan erre a felelős tiszt
ségre, mert a parancsolók és engedelmes- 
kedők, kihasználók és kihasználtak tegnapi 
világába remekül beleilleszkedett. A köz- 
munKaszoIgálatos világban nagyszerűen 
feltalálta magát, sőt addig asszimilálódott, 
hogy egészen a fasiszta „őskeresztények“ 
modorában érintkezett zsidó sorstársaival. 
Gyakran több munkát követelt tőlük, mint 
az erre a célra kivezényelt kcrctlegénység. 
Egy ízben Binder ur egyik bajtársa kifo- 
Xásolni merte egyik ilyen több munkát 
sürgető parancsát, mire ez az ur méltat- 
iamtodva kommunistának és szabotálónak 
nevezte bajtársit a honvédek előtt.

Ez az eset annál su.yosabb, mivel már
cius 19-e után történt, tehát akkor, amikor 
* Zsidóság borzalmas elhurcolása már meg
kezdődött. Az a bajtárs, akivel az etet 
megtörtént, tiltakozását írásban beküldte a 
Központi Bizottságnak. Mindnyájunknak 
tiltakoznunk kell az ellen, hogy Binder ur 
és a hozzá hasonlók, akik i múltban a

Budapestre ultizó egyén 

keretien fel, hogy Pesten tartózkodó 
fiamról h.rt hozzon. Díjazás megál
lapodás szerint. — Dr. Sáréi Gyoigy 
Dózsa György (volt Wesselényi-«.) 16 

fasiszta elnyomókhoz való szitással akartak 
kiemelkedni, egy olyan —> a demokrácia 
kialakulására fontos — helyen, mint a 
tisztogató bizottság, részt vegyen. De nem 
lehet ott Lob] Imre ur sem, a Hcrcules-cég 
tulajdonosa.

A múltban lezajlott bérharcokban Lobi 
ur neve gyakran szerepelt az újságokban, 
mint olyané, aki sem a záróra, sem a fize
téses szabadság, sem a béremelés, sem a 
túlóra kérdésében nem tanúsított az alkal
mazottakkal szemben megértést. Mikor a 
maradinak ismert munkaadók már régen 
megegyeztek alkalmazottaikkal, Löki Imre 
ur és alkalmazottai között csak a hivatalos 
békéltető bizottság tudott .megegyezést ki
csikarni.

Ezek az urak végre már sl kell nyerjék, 
méltó jutalmukat, amiért a fasizmus mun- 
kásnyuzó törvényeinek oltalma alatt ke
resték vállalkozói érvényesülésüket.

László György 
Ráday-utcai lakos.
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VAGY-VAOT
Tovább sem tétovázhatsz, itt az óta, 
eldől, mié érsz, eldől mo?í, hogy ki 
csak megvetés vár a megalkuvóra : 
vagy« vagy. ’

Válassz tehát, elhangzott már a tétel, 
légy bestiává, vagy ember maradj; 
felelni kell ma, nincs, nincs, nincs kivétel: 
vagy=vagy,

/Fuss velük, kik vak tébolyban hörögve 
megcsúfolták, mi szép, mi szent, mi nagy, 
fuss velük, vagy szakíts velők örökre; 
vagy-vagy.

.Már dob pereg a legvégső csatára ' 
és megfeszülve munkál kéz s az agy; 
a győzelemnek harc, harc, harc az ára; 
vagy-vagy.

Indúl a nép, te sem maradhatsz veszteg; 
fuss vissza, vagy jövő felé haladj, 
válassz fényt vagy sötét horogkert»szí.et;

■ vagy-vagy.
Moszkva, 1945.

A téli sportek
rendkívül népszerűek a Szovjet
unióban. Moszkvában most készí
tik elő a szovjet si- és korcsolya
bajnokságokat. Székén több ezer 
versenyző fog részt venni. A nyil
vános parkokban és népligetekben 
óriási korcsolyapályákat létesítet
tek s itt álarcosbálokat és nagy 
jégünnepélyeket rendeznek. A téli 
sportok mellett azonban a többi 
sportágakat sem hanyagolják el. 
Erivanban, Szovet-Örményország 
fővárosában például most folynak 
a Szovjetunió birkozóbajnokságai. 
Eddig Érivan, Leningrád és Ukraj
na birkózói érték el a legjobb 
eredményt Leningrádban most épül 
egy negyvenezer nézőt befogadó 
fedett sportcsarnok. A tribünök 
alatt tornatermek, mozi és sport
szálló lesz.

K szovjet bibliográfiai 
intézőt

most tette közzé 1944-re szóló sta
tisztikáját. Az adatok szerint az el
múlt esztendőben mintegy 15 ezer 
uj könyvet adtak ki a Szovjet
unióban, mintegy kétszázmillió pél
dányban. Ebből mintegy négyezer 
ipari, közlekedési, postai, távíró
éi telefon-szakkérdésekkel foglal
kozik. 2500 mü a szovjet honvé
delmi háborúval foglalkozik. Két
ezer regény jelent meg 1914-ben, 
nyolcmillió példányban. A legna
gyobb siker Konsztantin Sziinonov- 
nak n sztálingrádi harccal foglal
kozó regénye volt. Ezt egymillió 
példányban nyomtatták ki. A köny-

Alit akar a vtsal bíró f
Tisztelt Szerkesztősig!

jelen soraim« a felsőbbig figyehnebe 
ajánlom. Mi visaiik szivvel-láekkd dolgo
zunk a demokráciáért, de mások részéről 
azt látjuk, hogy folyton izgágaságot meg 
gáncsot vetnek nekünk a magyar iskola 
kérdésében is, meg egyébben is.

A helybeli bíró például követeli, hogy & 
szegények szolgáltassák be az 6 rongyos 
marhájukat, mert szerinte nekik úgy sincs 
földjük, amit megmunkáljanak. Azt akarja, 
hogy a szegények menjenek a nyáron ré
szibe dolgozni a gazdagokhoz. Mi ez ? 
Jobbágyság van még ? Mi 4 és 6 gyerekes 
családapák álljunk be az ő igavonóiknak? 
A régi. arisztokrácia eltűnt s most elő akar 
állni egy újabb?

Hát ezt mi nem törjük. Igazságot kö- 
vetelünk a felsőbbségektől!

Győri Mihály 
visii lakós.

vet különben Sztalin-dijjal tüntet
ték ki. Igen érdekes s jellemző a 
szovjet-nép magas művelődési szín
vonalára, hogy a háború kezdete 
óta két teljes kiadás fogyott el 
Tolsztoj hatalmas regényéből, a 
„Háború és békédből. A-külföldi 
írók közül á legnépszerűbb Pries
tley és Greenwood. Uj fordításban 
jelent .meg két Shakespeare-tragé- 
dia is. A Szovjetunióban megje
lenő napilapok példányszáma is 
jelentékenyen emelkedett A napi
sajtó különben ötvenkét nyelven 

. jelenik meg.
SrgUiéhcm

most mutatták be az elsó kirgiz 
klasszikus balettet a kirgiz nemzeti 

- operában, amelyet különben már 
régebben a Lenin-renddel tüntettek 
ki. A klasszikus táncjáték zenéjét 
eredeti kirgiz népzenei elérnék alap
ján komponálta a zeneszerző, mig 
a szövegkönyvet egy régi kirgiz 
népmeséből állították össze.

j&Iakaovka
kis falucska Kujbisev mellett. En
nek a kicsi falunak azonban nagy' 
büszkesége van. Valamikor itt la
kott Lenin. Ma is minden rá em
lékeztet itt. A községbeliek róla 
nevezték el kolhozukat a saját ere
jükből iskolát létesítettek .lljics*  
néven. A falunak villanyvilágítása 
van. „lljics lámpája*  — így neve
zik az egyszerű földművesek — 
bevilágítja a íoldészck házait. Azt 
a házat, ahol valamikor Vladimir 
lljics Uljanov Lenin élt, múzeummá 
aj^kilpfták át 1942-bep ellátoga

tott ide Lenin testvére, Dimitrij 
lljics Uljanov. Ó aztán segítségére 
volt a falubelieknek a muzeum be
rendezésében, -úgyhogy ebben a 
házban ma is minden pontosan ügy 
áll, mintha a szocialista forradalom 
nagy vezére éppen most lépett

■ volna ki a szobából.
Á tavasai munka

■ már meg is kezdődött a Szovjet-
. unió déli részeiben. Tádzsikisztán
ban például már be is vetettek két
ezer hektárt, még hozzá két héttel 
hamarabb, mint az előző eszten
dőkben. Azerbejdzsánban hasonló 
a helyzet. Itt már százhúszezer 
hektárt vetettek be. A földek föl- 
javítása is szé mi halad. Az idén 
nyolcvanezerre, több szekér trágyát 
hordtak a földekre, mint; az előző 
esztendőben. S mindezt akkor hajt
ják végre, amikor a férfiak legna
gyobb része távol otthonától a fa
sizmus megsemmisítéséért küzd, s 
majdnem csakis asszonyok dolgoz
nak. A szovjet asszony azonoan 
ismeri kötelességét s helytáll a 
férfiért is. . .

Ukrajna 
elektromos hálózatát

• az elmúlt esztendőben gyors Ütem
ben helyreállították. Számos vil
lanytelepet kijavítottak vagy újjá
építettek. A munka értéke megha
ladta a hárommillió rubelt. Ma már 
a felszabadult Ukrajna minden vá- 
rosának elegendő elektromos áram 
áll rendelkezésére. Az idén ez a 
munkatempó inég fokozódik, s meg
kettőzik a villanytelepek számát. A 
régi telepeket újjáépítik abból a 
célból, hogy teljesítőképességüket 
nagy mértékben fokozzák.

K lett tanácsköztársaság
- Lautman kerületében kiosztották a 

föld ingyenes és örök használatára 
feljogosító okmányokat. Az összes 
földnélküli és kevés földdel ren
delkező földművesek megfelelő 
nagyságú földterülethez jutottak. A 
földhözjuttatottak nevében egy zsel
lér beszélt: „Mi, akik eddig szol
gák voltunk, szívből köszönjük a 
Vörös Hadseregnek és a szovjet 
kormánynak a nekünk juttatott föl
det. Válaszunk az lesz, hogy ki
tartással és minden erőnkkel dol
gozni fogunk ezért a földérti“ Az 
ünnepségre a kerület egész föld« 
müvessége összegyűlt A föld in
gyenes és örökös használatára fel
jogosító okmányok kiosztása a na- 
pókban megkezdődik a lett tanács-

. köztársaság egész területén.

No. 762-1945.
FigMeimeitetés

1. A Pénzügyigazgatóság ezúton 3 
utoljára figyelmezteti a kereskedőket, 
iparosokat valamint a 200—1945. sz« 
főispáni végzésben elrendelt 5 szá
zalékos rendkívüli forgalmi adó fize
tésére kötelezett összes adózókat 
hogy eladásaikról (munkatcljesilmé*  
nyeikről) vevőik részére minden egyes 
esetben a Pénzügyigazgafóság állat 
láttamozott tömbből vásárlási jegyet 
tartoznak kiadni, melynek pontossá
gáét! úgy az eladó, mint a vevő szi
gorú büntetés terhe mellett egyetem
legesen felelős.

2. a) Az 194o januur 20-tól járó 5 
százalékos rendkívüli forgalmi adót.,

b) a rendes forgalmi (fenyüzési) 
adót,

c) az alkalmazottak kereseti adój’át
d) a kibocsátott számlák után járó

1 százalékos bélyegilleléket, valamint
e) a megállapított fejudót legkésőbb 

február hó 10-ig a szokásos módon 
az állami adóhivatalnál (Malinovszki- 
tér 19. az.) büntetés, terhe mellett 
befizetni tartoznak.

Ezen rendelkezések betartását • 
Penzügyigazgalóság közegei a hely
színen lógják ellenőrizni, mely alka- 
ommal az ellenőrző közeg által kért 
adatokat az adózók az ellcnőrztst 
gyakorló tisztviselő rendelkezésére 
kötelesek bocsátani.

Pénxügyigaxgnfó
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Apróhirdetések
HIRDETÉSI ÁRAINK: Apróhirdetés 
szavankint 60 fillér, legkisebb apró
hirdetés 10_ szóig 6 P. Keretes hirde
tés orv 1.50 P. Hírek között szavan
kint 1.50 P. Nyiltíér szavankint 3 P. 
Közg. közlemények szavanként 2 P.

Adás - vétel KsrazsnaBEBKsmtasscsaHMSMHM
PRAKTIKUS ajándék és vitriníárgyak 

olcsón eladók „Liberlas“-nál, Deák he- 
renc-utca 40.- 3077

FEKETE csikóbunda eladó. Megtekint
hető „Jolié", Unió-utca 4. 3092

KERESEK megvételre egy 800—900-as 
cséplőgarniturát. Galamb-utca 12. 3091

MEGVÉTELRE keresek csavarmetszőket 
futókat, villáskulcsokat és esztergakése
ket. Tordai-ut 5. 3097

ELADÓ Singer gomblyukkötőgép. Jókai- 
utca 2, 1L 1. -3116

MAGASNYOMÁSÚ permetezőgép, szoba
festésre is alkalmas, ejadó. Kun Mátyás 
és Fia, Kossuth Lajos-utca 1. 3112

KEVESET használt rollós íróasztal és 
egyéb bútorok eladók. Magyar-utca 11, 
emelet, 31 ló

ELADÓ téli, egész uj csizmanadrág kö- 
zépternietre. Gycrgyfalvi-ut 62. 3117

SODRONY ágybetét és két párna eladó 
Teleki Mihály-utca 17. 3119

FIGYELEM! Veszek és eladok minden
féle használt ruhát és fehérneműt és hasz
nált zománcozott és vasedényeket. Fülöp 
Márton, Duplex, Hunyadi-tér 11, 3113

MODERN ebédlő, háló, konyha- és kom
binált bútorok, sezlonok, székek, asztalok, 
gyermekágy, mély- és sportkocsik- Bútor
raktár, Teleki Pál-u. 3, vagy Karolina-tér 
9 szám., , 3111

HAGYMÁT és halat nagy mennyiség
ben vásárolok. Albion, Baromvásártér tér 
7 szám. 3121

ANGORAFONAL eladó. Pázsit-utca 3 
szám. 3107

ELADÓ üzleti pultok. Érdeklődni Timár- 
utca 2 az., em. jobbra, postával szemben.

■ - • 3109
ANGORAGYAPJU fonásához villanyrok- 

ka eladó. Elővölgy-utca 3, 310ó
VESZEK ócska ruhát, fehérneműt, Sza . 

x badság-tér 12. Kacz Sándor. 310 6
BABKAVET veszek. Mócok-utja 31. 
■IŰKARBAN lévő mély gyermekkocsi el

adó. Cím a kiadóban. 31*3
ELAuO egy hegedű tokkal, egy leliuzós 

villanylámpa, két drb. 30 1. zsirosbödön, 
egy pár 37--39.es korcsolya, igazítható, 
Csóka-utca 5 szám. Megtekinthető délután 
4 órától. 3152

ELADÓ 7 darab (ouadrát) ezüstbőr és 3 
darab kisebb méretű matrac. Bocskai-utca. 
'i szám. 3146

JÓMENElELU füszerüzlet nagy vevőkör
rel, családi okok miatt azonnal eladó 
Mehes-utca 49,

GYEKMEKKORCSOLYÁT, 18—20 
megvételre keresek. Áliamépitészeti hiva
tal, Vetöii-utca 4. 3144

LAMPABELET, hármast, ötöst, nyolcast, 
tizenegyest nagyobb tételben megvesz Ke- 
rekes-üvegüzlet, . . 3141.

GYAPJÚSZÖVETET, elsőrendűt férfiöl- 
tönynek, két nadrágnak megveszek, f ad- 
rusz János-u. 8, délután egytől. 3135

EGY hálószoba-, egy konyhabútor és 
sezion eladó, Botond-utca 12, 3133

VESZÜNK és eladunk juh- és angora« 
gyapjút, fonalat, mindennemű ócska ruhát, 
láobelil, háztartási cikkeket, női bundákat, 
boákat, matracokat. Postakert-ulca 3, üz
lethelyiség- . 3132

T1ZEDESMÉRLEG. 50-es és 5 kg-os el
adó. Ujfaivi-uíca 24. Kerekdomb felé, 3130

KÓRiSFAHALÓ eladó. Zápolya-utca 16, 
ajtó 18. 3125

ELADÓ szép barna és eziistrókaboa. 
Megtekinthető vasárnap egész nap, hétköz
nap 4 után, Józsa Béla-utcu 29, 1, cm, 
(.Vöd Vasvári Pál-u.) 3125

FIGYELEM | Tört aranyat és ezüstöt a 
legmaga abb áron vesz Hilí Kálmán órás 
és ékszerész, Mátyás király-utca 2, az.

. . 3üsS
BEL«r.GG'Y (JJliiMENYEKEl, tömeg bé- 

t bárkinél előnyösebben vásárolok, 
Dávid Fercnc-utca tizenkettő. 2459

HAUj- és cbediö-jcrendezés eladó. Er- 
tek-íiii Arpád-ut 19, cipésznél. 3075

KÉKbsLK a belváros közelében 3-—4 
izooas, különtejkes, konnorios lakást, 
nagy udvariul. Cím a kiadóban. 30o2 

i>r.ül isuij 1 U.i i r. uen j'r.tkEl, tőmegoe- 
lyeget iegtttagu.suub áréit veszek, llorea- 
ucu 48, eJi-o emelet 3. 2590

ELADÓ egy reJuimie, szekrény és iro- 
osztaL Cím a hiauuban. Gr.

Veszek varrogt-pitibakut és mérlege
kéi. Kudúr-utcu b., ozecbenyi-tér Íz, vas
udvar, 3049

AiíANYAT. ezüstöt midig arany, ezüst
tárgyakul) legtiiugusuoO napi áron ve- 
»zua*.  uromiM.y <•» ixénio ékszer- es 
órukercskcucs, ,'zuoodsug-ier 24.

JO.MENr.ir.lAi IvorcMii.i <:k lüiizerüzlct 
betegség mlutt eladó. Azonnal átvehető. 
Cím n kiadóban. 30zi

■A belga 'kormány; lcmoiidoü'
LONDON, február 3. Pierlot be

nyújtotta Károly herceg régensnek a 
lemondását. Károly herceg nem fo
gadta el a lemondást és igy Pierlot 
a parlament keddi általános vitájáig 
tovább vezeti az ügyeket. A lemon-

A franciák Kolmárba behatoltak
LONDON, február 3. Monschaufól 

délre 50 kilométeres arcvonalon elő
nyomulnak az amerikaiak és már a 
S:egfried-vonal előállásaiban harcol
nak. A német védelmi vonal ezen a 
szakaszon 15 kilométer mélységben 
húzódik.

Elzász déli részén a francia első 
hadsereg csapatai behatoltak Kol- 
márba és egyes szakaszon kijutottak 
a Rajnához. Kolmár az utolsó na-

VESZEK perzsaszőnyegeket, függönyö
ket, teritöKet, ágy- és fehérneműket és 
egy-decis kölnivizes üvegedet, Rotlenberg, 
'limár-utca 10. 2977

41-ES, jő állapotban lévő férfibakancs 
eladó, Cim a kiadóban. , Gr.

MÉLY gyermekkocsik és. sportkocsik 
eladók. Mindenféle javítást vállalok. Fecs
ke-utca 34. Kocsigyártó. 3014

KISEBB fűszerüzletet átvennék vagy be
társulnék egy jónjenetelü fűszerüzletbe. 
Dónát-ut 80. 3028

Ui höf®sÜ2Í2i:
Mindenfajta bőráruval felszerelve, 
előnyös árak mellett detailban és 
angréban. Kérem a vevőközönség 
szives pártfogását,

KLEIN és HIRSCH
Széchenyi-tér 7 sz.

Alkalmazást. keres
SZERVEZÖKÉFES cégvezető főkönyvelő 

állast keres. Orakönyvelést vállat. Cím a 
kiadóban. 3153

Alkalmazást kaphat
TÜZŐNÖT keresek piaci munkára. Ve

szek gyerekkaptafákat, Agoston-utca 50 
szám. 3037

INTELLIGENS főzőmindenest ’ keresek 
azonnalra. Jelentkezés vasárnap délelőtt, 
börögiemplom-utca 21, 8695

RESZELŐVAGOSEGÉDEKET felvesz a 
Magyar Acélárugyár. 3090

BEJÁRÓNŐ kerestetik. Jókai-utca 12, II. 
emelet

ASZTALOSTANULÓT felvesz fizetéssel 
Kiss, asztalos. Kossuth Lajos-utca 22. 3104

LAKATOSSEGÉDET keresek és minden
nemű vasanyagot, lemezt, vlnklivasat slb. 
veszek. Szatmári, Deák Ferenc-ufca 24 

31s0
TANULÓT iakotosszer&zámkészitö mű

helybe felveszek lizetéssel. Szatmári, Deák 
Ferenc-utca 34. 3147

BOLTISZOLGÁT azonnali belépéssel 
felvesz Kerekes (JVEGÜZLET, Dózsa 
György-utca . S14S

CIPÉSZSEGÉDET állandó munkára fel
vesz Kincses cipőszalon. Szabadság-tér 
27 az, 1. ein. 3129

HELYBELI pénzintézet vidéki fiókjainak 
felülvizsgálására keres képzett megbízha
tó férfimunkaerőt. Cim a kiadóhivatalban.

HEGYPÁSZTOR kerestetik gyümölcsös 
őrzésére. Érdeklődni Vrannay, f'ap-u. 
9 szám. 3001

KERESEK központtá’ Pe™* 1 ‘**
vokágra 2-3 szoba, konyha, *erles  lu
kast, Cim: Deák Fercnc-utca 6—'. Kta- 
kozmetika-

BÚTOROZOTT »zoba magános ur‘^k 
kiadó. Egyetem-utca L, Lem, joub-a. 3113 

üYERMkJvTELEN házaspár kétszobás 
Suí X— jeligére « kiadóba.

jvEKEbEK központban orvosi rendelő
nek js alkalma-. 4-o szoba» laka»t. Cím 
u kiadóban. ir",

KULUNdEJARATU nagy, vilunus szoba, 
előszoba kmdo irodának w. Cin. a kiadó- 
bon.

aZUBA. kombii, kunra nüzmcsteri 
leendőkért niadó. Muio.n-ulcu 21. 3118

ÓiADU bet szoba, konyha melléül«:lyl- 
m (í- khel es nagy gyuinólc.ioaj»crltei. Do- 
nut-ul 9d Jaa- »’.-talulu-'°. Uidu-utua 8 

judz Hzuni«
ht) l’OKOZOl J szoba kiadó, Kos .uth 

Lfijos-nlcu 2'1, u;to b. ___ 31z8 

dús azzal kapcsolatos, hogy a szo
ciáldemokrata párt egyessegre lepett 
a kommunista párttal és visszavonta. 
Pierlot kormányából a szocialista mi
nisztereket - 

gyobb francia város, mely eddig még 
a németek kezén volt.

A csendesóceáni amerikai főpa
rancsnokság jelenti, hogy az ameri
kai 8. hadsereg egy hét alatt a har
madik partraszállást 'hajtotta végre 
L‘uzon szigetén. A legutóbbi partra
szállás ‘ a mariilai öböl környékén 
történik, míg más kötelékek már 40 
kilométerre • megközelítették a sziget 
fővárosát.

KERESEK központban két szoba kony
háé lakást, esetleg egy szoba konyhával 
azonnalra. Címet leadni Postakert-utca 1. 
kosárfonó üzletbe. 3132

KÉT szoba konyhán lakást keres tiszt
viselő házaspár, belvároshoz közel. Cim a 
kiadóban, 3127

Különfélék
ELVESZE TT irattárcám az Endre király

utcában csütörtök esté, kérem a becsületes 
megtalálót az iratokat az igazolványon 
lévő címre eljuttatni. Gr.

KERESEK társat (társnőt) nem közre
működőt 10,000 pengővel, pénzt biztosítom 
ingatlannal. Pénzt és terményt adok. C.m 
a kiadóba. 3131

TÁRSÍTÁST létrehoz az „Express“ iroda 
Dózsa György-u. 6, 3124

JÓHANGU zongora bérbeadó, zongora 
óráltat adok olcsón. Cim a kiadóban. 3151

> GÖRGE1 és Zsák-utca között elveszett 
egy. fekete muff iratokkal együtt, az iratok 
Litenbcrg Marja névre szólnak. Becsületes 
megtaláló adja le Kis Györgynél,Kisgereblye- 
utca 8. 3149

V1RÁGH GYULANÉ kéri férje azon 
jó barátját, kinél fényképező gépét elhe
lyezte, keresse fel lakásán. Csertörő-u. 
40 sz. alatt, 3142

BILDHÁÜEK GÉZA hazatért és kéri 
mindazokat, kik tudnak valamit hozzátar
tozóiról vagy azok ingóságairól, értesítsék 
Unió-u. 10, IV, 19. 3140

BAROMFI- és tejtermék-üzlet teljes be
rendezéssel eladó. Mészárszéknek is meg
felel. Érdeklődni d. c. 8—12-ig, Tirnár-u. 
4. (Kendcressi),

FOGARASI LÁSZLÓ ■ fcrfíszabóságát 
megint személyesen vezeti. Karolina-tér 9 
szám, . . 3022

ANGÜRA fonást és kartojást vállalok, 
Unió-ú. 6, kapu alatt. . 2906

OROSZ és angol órákat adok egyenként 
és csoportosan. Érdeklődni; Szemészeti 
klinika. Szoba 40. 3096

HÖLGY FODRÁSZOK figyelmébe 1 Ino- 
caniin hajfesték ts szinező 26 árnyalatban 
garantált, olcsó és jó, készíti id. Múzsa 
Gyula. 3094

özv. Sajgó Istvánná
üveg- és porcellánüzleiét 
Dózsa Gy.-u, 16sz. alól a 

Szabó Jenő cég he- 
át

Raktárán: üveg, parcellán 
kristály és ízléses dísztár

gyak. — Üvegezés és képkeretezés

KRAUSZ IMRE kéri mindazokat, akik
nél szülei és bátyai. Dr. Krausz Zaigmwu, 
Jenő és Imre holmikat hagytak lucgőtzn 
végett, hogy dr. Brodi Bella iogorvosiHi 
(Horea-ut. 10) jelentkczenek. 3089

FURj-u, 6 alatt a pálinkafőzést meg
kezdtem. A főzetők jelentkezéséi kérem. 
Székely.

FELKÉREM * volt Albion halgyár volt 
szakmunkásait, hogy a munka folytatása 
érdekében jelentkezzenek vasárnap d. u. 
2 —0-í>3. Baromvásár-tír 7. alatt. 3121

lií. lt-ko lészere vér adót keresett. Jcictit- 
ke..-m 1 uúó-Klimka <ir. Bikiaivynái, 3102

N Y1REG Y11A/.AR A menőket keresek, 
Levelet kültitnék. Szécheny;-tér 31, (tod- 
rász.üzlet.) 3103

VILLAMOS szaküzleteiT.et megnyitottam, 
kezelést és javítást vállalok. Racz Sándor, 
Minorita-u. 5. 2478

ÁRUSZÁLLÍTÁST, köllozlctéseket és 
mindennemű szállítást^ garantáltan és 
szakszerűen vállalok. ' Berde Mózes-utca 
3, 11. emelet. ... 2973

NYAKKENDŐ-KLINIKA tisztit, for
dít, puccol, Unió-utca 12. 3103

MÁRTON IMRÉKÉ. Schütz János-utca 9 
szám alatt ujru ióz. Alti ízletes, jó házi- 
liosztot akar, keresse tel. , 3055

FELKÉREM azon ifjakat, akik fiaimról: 
Kozák trnőrőJ, aki rohamtüzér munka
szolgálatos volt a murosiudasi fronton, 
Kozák István rep. híradósról, aki a Du
nántúlon volt és Kozák Tivadar leventé
ről valamit tudnak, értesítsenek. Széche
nyi-tér 39 sz., 1. em. 30c3

HARISNYASZEMFELSZEDÉST vállalok. 
Berek-utca 9, ajtó 3. ___ Gr.

i-.rlesiiem
a tiszteit liöigyközöDséget hogy 

kaíapszalonomat 
megnyitottam Dózsa György-uíca 17. 
szám alatt. Bejárat Kornis-utca 2. szám.

■ Kiás Rózsika

Cégtáblát ®ícar 

iFElGhoélj Matom-u. 12.

5_ _ ___ - P'f1»FALATOZÓ ; enc-u. 4. I

Naponta hideg-meleg ételek, 
roston-süíiek, csorbák, stb. slb.

Gőz-ondolálást
krémmel - 

és régi jó anyaggal, - 
garanciával készít:

Dobay Dezső
hölgyfodrászinester

Kövespad-uíca 59-

méret után, vágy készen.
Keresse tel ...

nőicipő-szalouját, Szabadság-tér27,, Le.

A „Cápitor^mozgó ;
keuutől vetíti az amerikai 
filmgyártás egyik legna- 
gyobbsikerü filmjét, a

Notre-Damei 
torony őrt.

Főszereplő: Charles Laugbton.

Ha Iái;ást, L««y buloroxotí 
szobát keres, 0« Ja «dó la
kása van, ha társat ni alrar,

ha bármit venni, v-'gy eiadni akar» 
forduljon az ,»LXPKi'-^S * JRODA*  
tlQZ. Dózsa György-utci 6, száai, 
S z a b ó Jc'nu divat.iiuház udvarán

Dr. Gfépály András belklinikái 
orvos, üitloszalíorvos rentieiöjt-l meg- 
nyitóim Felőli-utca 1<> 87.. alatt. Ren
del .5—-5-ig.

llatálozas. ÜL\’. Hegyesy Vil
mosig 7D eves komban eimmyl. J e- 
nietésc, lebriwr b-cit dclelotl 11 ma
kói lesz a teinelői kápolnából.

5zcrhcszli BALOGH EDUAR
A .szerkesztésért felel NAOV 15IVÁN

. ír ’ a r-r
„Miwíjrrp,« Ae S


